
Руслана МАНЬКОВСЬКА

Кравченко Н. М., Чиговська Л. Г., Неліна Т. В. Фастівщина: сторінки історії. Від давнини до 20-х рр. ХХ ст. — Фастів, 2004. — 256 с.

Краєзнавство в незалежній Україні отримало новий могутній поштовх. Зріс потяг ши-

ЛІТОПИС РІДНОГО КРАЮ

рокого загалу до історичної минувшини своєї країни, культури і традицій малої батьківщини.

Одним із перспективних напрямів у діяльності краєзнавців є підготовка багатотомного енциклопедичного видання “Історія міст і сіл України”, ініціатором створення якого є Всеукраїнська спілка краєзнавців. З 1990 р.

її очолює відомий вчений і громадський діяч, подвижник збереження історико-культурної спадщини, академік НАН України, Герой України П. Т. Тронько. Це видання має творитися із залученням нових архівних та документальних джерел, науково-краєзнавчих розробок. У його руслі останнім часом з'явилося багато історико-краєзнавчих досліджень про українські міста й села, які суттєво доповнюють і розширюють попередні публікації з даної проблематики. В цьому ряду помітною подією стала поява 2004 року книги Н. М. Кравченко, Л. Г. Чиговської та Т. В. Неліної "Фастівщина: сторінки історії. Від давнини до 20-х рр. ХХ століття", що вийшла за сприяння Фастівської міської ради.

Показово, що авторами даного проекту стали співробітники відносно молодого музейного закладу — Фастівського державного краєзнавчого музею на Київщині, який створений 1990 року, але вже гучно заявив про себе дослідницькою, пошуковою, виставковою, видавничою діяльністю. Зокрема, музей уже видав 21 число солідного науково-інформаційного бюлетеня "Прес-музей", у якому друкуються відомі в Україні археологи, історики, архітектори, краєзнавці, етнографи. У видавничому доробку музею також збірники матеріалів двох наукових конференцій "Семен Палій та Фастівщина в історії України" й "Етнокультурні процеси у Середньому Подніпров'ї за матеріалами археологічних досліджень"; випуск "Археологічної карти Київської області", присвячений Фастівському району; посібник для загальноосвітніх шкіл і ВНЗ "Співець душі народної" (про Кирила Стеценка); збірка художніх творів відомих місцевих літераторів "Фастівщина літературна". Всі наукові видання Фастівського музею підготовлені у співпраці з відомими науковими закладами — інститутами археології, історії, мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М. Т. Рильського НАН України, Національним педуніверситетом ім. М. Драгоманова та ін.

Високий фаховий та професійний рівень авторів нової виданої Музеєм книги "Фастівщина: сторінки історії" позитивно позначився на науковому змісті видання. Слід зазначити, що Н. М. Кравченко — відомий археолог, кандидат історичних наук, заслужений працівник освіти, багаторічний керівник археоло-

гічної експедиції на Фастівщині, стояла біля витоків Фастівського музейного осередку. Понад 30 років віддала музейній справі Л. Г. Чиговська — кандидат історичних наук, член Українського товариства охорони пам'яток історії та культури. Ініціатором створення Музею у Фастові була Т. В. Неліна — директор музею, головний редактор періодичного науково-інформаційного бюлетеня "Прес-музей", енергійний і талановитий музейний менеджер. Саме вона є організатором такої потужної видавничої діяльності музею.

Вказана праця розкриває історичні події, що відбувалися на фастівській землі з найдавніших часів до 20-х рр. ХХ ст.: перші поселення, про які розповідають археологічні знахідки, заснування Фастова, походження назви міста, розвиток краю в середньовічну добу та козацькі часи, у складі Російської імперії, перші драматичні десятиліття ХХ ст. Висвітлюються сторінки місцевої історії, пов'язані з видатними постатями України — Богданом Хмельницьким, Семеном Палієм, Тарасом Шевченком, Миколою Бенардосом та ін.

Для написання роботи залучались фонди польських, російських, українських архівів. Використані матеріали вперше вводяться до наукового обігу, серед них світлини із Центрального державного архіву кіно-фото-фонодокументів України, документи з фондів київських архівів, Фастівського державного краєзнавчого музею, приватних колекцій. Автори також використали широкий пласт наукової літератури, зокрема праці відомих істориків М. Грушевського, Д. Дорошенка, В. Антоновича, В. Винниченка, М. Брайтчевського, В. Смоля, П. Толочка та ін., фундаментальну працю "Історія міст і сіл Української РСР. Київська область".

У рецензованій книзі подається багатий фактичний матеріал з історії Фастівщини. Важливо відзначити, що автори активно користуються сучасними підходами й оцінками історичних подій. Це стосується, зокрема, теми етногенезу слов'ян, походження назви і самого Фастова, козацького періоду на Фастівщині, декабристського руху, подій національно-демократичної революції 1917—1920 рр.

Виклад матеріалу подається за проблемно-хронологічним принципом, включаючи вступ, шість розділів, список використаної лі-

тератури і архівних джерел. Велика заслуга авторів у тому, що вони, розкриваючи історію Фастівщини в контексті історії України, виявили і аргументовано представили особливості розвитку краю, пов'язані з географічним розташуванням, історією заселення території, історичними подіями різних періодів, що відбувалися на Київщині.

Слід зазначити, що книга підготовлена як навчальний посібник для загальноосвітніх навчальних закладів і є вдалим навчально-методичним матеріалом для вивчення історії краю серед молоді.

Праця підготовлена на високому професійному рівні, користуватиметься увагою науковців, краєзнавців, викладачів, учителів, студентів та учнів, стане пізнавальною для широкого загалу читачів. Книга є документально-обґрунтованим історико-краєзнавчим дослідженням, у якому вдало поєдналися науковий виклад історичних проблем і дохідлива форма подачі матеріалу. Враховуючи, що автори мають на меті дослідити історію Фастівщини до сучасності, поява другої частини книги є об'єктивною необхідністю. На неї з нетерпінням чекають науковці і краєзнавчий загал.